Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку. 2015-2016гг.

                                     Школьный этап. 10-11 классы
	№ задания
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Задание 1. В предложенном тексте раскройте скобки, вставьте пропущенные буквы и знаки.
 Вода Байкала! То что она самая чистая, самая прозрачная, почти д…ст… (л,лл)ирова(н,нн)ая общеизвестно. Я не знал вода эта в своей километровой толще и самая красивая. Бе…числе(н,нны) её оттенки. Тихим летним утром в тени берега вода (иссин...) (густая). Поднимается солнце выше  (в) ход идут более нежные паст…льные тона. Подул ветерок  кто-то внезапно добавил в озеро син…вы. Озеро будто живое: дышит, меняется, радуется, сердится.

     А что тут делается вечером! Тихо спустилось солнышко за горы выбросило (к) верху прощальный зелёный луч и Байкал мгнове(н,нн)о отр…зил в себе эту нежную зелень. На другой день разм…левала з…ря (пол) неба красными мазками длинных, высоких облаков пылает озеро, жарко ему. Восприимч…в (старик) (Байкал) как юноша.

        Зима на Байкале (не) менее красочна. Ледяные торосы отдают то в синь то в зелень то будто призма отбросят  солнечный луч семицветной радугой.

 Приятно в это время побродить по берегам озера вокруг него свой микроклимат.
                                                                                          (По  Р. Армееву)
Задание 2. М. Горький, прочитав в рукописи молодого писателя фразу Сквозь чащу кустарника продирался мокрый Василий и истошно кричал: «Братцы, щуку поймал!», заметил: «Первая щука – явно лишняя».
 Что имел в виду писатель?

Задание 3. Укажите термин, который является лишним в данном перечне. Обоснуйте свой ответ. 

1. Анафора 

2. Антитеза 

3. Градация 

4. Инверсия 

5. Ирония 

6. Риторический вопрос 
 Задание 4. В данном предложении найдите фразеологизм и выпишите его. Раскройте  значение фразеологизма. Укажите его происхождение, аргументируя ответ. Какую синтаксическую функцию выполняет фразеологизм в составе предложения?
Дуня рассказала про хлыстовскую веру, не упоминая, конечно, ни про Сен-Мартена, ни про Гион, ни про других мистических писателей.  Она знала, что всё это  для Аграфены Петровны будет темна вода во облацех небесных. (П.И. Мельников-Печерский)

Задание 5. Укажите значение выделенных слов. Связаны ли их лексические значения? Как называются такие слова?

1.Стовосьмидесятиоконным, четырёхэтажным громадным ПОКОЕМ окаймляла плац родная Турбину гимназия. 
2. Чёрные окна являли полнейший и угрюмейший ПОКОЙ.

                                                                                                        (М.А. Булгаков)
Задание 6. Проведите анализ морфемной структуры слов пирог, шúло, приют, сýдно (корабль)  с современной и исторической точек зрения.  Дайте обоснование анализа морфемной структуры слов с исторической точки зрения. 
Задание 7. Объедините слова в группы  по особенностям их значения и  образования. Мотивируйте своё решение лингвистической 
задачи.
Киснуть, вянуть, икнуть, вздрогнуть, мигнуть, шепнуть, мокнуть, сохнуть, боднуть. 

Задание 8. Ниже даны числительные, встречающиеся в рукописях и былинах XII –XVII веков: 

полтретьяста – 250 ; полшестадесять – 55 ; полпята – 4,5

Какие количества передавались числительными полшестаста и полтретьядесять?
Задание 9. Прочитайте предложения и расставьте пропущенные запятые там, где это необходимо. Определите, какой частью речи является слово БОЛЕЕ в каждом предложении.

1. Цветущих кактусов в этом году более чем ожидалось.

2.  Мы решили закрыть оранжерею тем более кактусы наши отцвели.
3. Ни жара, ни тем более холод не страшны растениям в оранжерее.
Задание 10.  Дайте всестороннюю полную синтаксическую  характеристику предложения.

                                                Не уверен – не обгоняй.

Задание № 11.  В «Российской грамматике» (1755) М.В. Ломоносова есть раздел, посвященный «строчным знакам». О каких знаках идет речь? Каким современным терминам соответствуют приводимые М.В. Ломоносовым названия «строчных знаков»: «вместительный знак», «единительный знак»? 
Задание 12. Переведите текст на современный русский язык (берестяная грамота № 297, Новгород, 1420-1430 гг.). Выделенное слово встречается в известном устойчивом выражении. Укажите это выражение и объясните его значение. 

Целобитье от сергия з братьеи изъ рагуилова гну михаили юрьевицу. Стогъ гне твои ржаныи цетверетьнъи тати покрали… 
 Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку. 2015-2016гг. Школьный этап. 10-11 классы. Ответы
Задание 1. В предложенном тексте раскройте скобки, вставьте пропущенные буквы и знаки.
 Вода Байкала! То, что она самая чистая, самая прозрачная, почти дистиллированная, общеизвестно. Я не знал: вода эта в своей километровой толще и самая красивая. Бесчисленны её оттенки. Тихим летним утром в тени берега вода иссиня-густая. Поднимается солнце выше -  в ход идут более нежные пастельные тона. Подул ветерок – кто-то внезапно добавил в озеро синевы. Озеро будто живое: дышит, меняется, радуется, сердится.

     А что тут делается вечером! Тихо спустилось солнышко за горы, выбросило кверху прощальный зелёный луч, ( возможно тире) и Байкал мгновенно отразил в себе эту нежную зелень. На другой день размалевала заря полнеба красными мазками длинных, высоких облаков – пылает озеро, жарко ему.

Восприимчив старик Байкал, как юноша.

Зима на Байкале не менее красочна. Ледяные торосы отдают то в синь, то в зелень, то, будто призма, отбросят солнечный луч семицветной радугой. Приятно в это время побродить по берегам озера: вокруг него свой микроклимат.
За каждую ошибку снимается 1 балл. Максимально – 10 баллов.                                                                                          

Задание 2. М. Горький, прочитав в рукописи молодого писателя фразу Сквозь чащу кустарника продирался мокрый Василий и истошно кричал: «Братцы, щуку поймал!», заметил: «Первая щука – явно лишняя».
 Что имел в виду писатель?

 Ответ. Писатель имел в виду случайное созвучие ча(щу ку(старника и (щуку(, которое здесь является лишним, потому что снижает благозвучие фразы – 3 балла.
Задание 3. Укажите термин, который является лишним в данном перечне. Обоснуйте свой ответ. 

1. Анафора 

2. Антитеза 

3. Градация 

4. Инверсия 

5. Ирония 

6. Риторический вопрос 
 Ответ.

Лишним в данном перечне является термин ирония (2 балла), относящийся к трóпам(1 балл); остальные термины — это фигуры речи  (1 балл). 
                                                            Максимально – 4 балла.

 Задание 4. В данном предложении найдите фразеологизм и выпишите его. Раскройте  значение фразеологизма. Укажите его происхождение, аргументируя ответ. Какую синтаксическую функцию выполняет фразеологизм в составе предложения?

Дуня рассказала про хлыстовскую веру, не упоминая, конечно, ни про Сен-Мартена, ни про Гион, ни про других мистических писателей.  Она знала, что всё это  для Аграфены Петровны будет темна вода во облацех небесных. (П.И. Мельников-Печерский)

Ответ:

1. Темна вода во облацех (небесных) – 1 б.

2. Употребляется для обозначения чего-то неясного, совершенно непонятного – 1б. 

3. Библейское происхождение, взято из церковнославянского языка, на что указывает застывшая грамматическая форма «во облацех» (совр. в облаках)-2 б.
4. В данном предложении фразеологизм является частью составного именного сказуемого (со связкой будет): всё это…….будет непонятно – 2 б.
                                                                                Максимально – 6 баллов.

Задание 5. Укажите значение выделенных слов. Связаны ли их лексические значения? Как называются такие слова?
1.Стовосьмидесятиоконным, четырёхэтажным громадным ПОКОЕМ окаймляла плац родная Турбину гимназия. 
2. Чёрные окна являли полнейший и угрюмейший ПОКОЙ.

                                                                                                     (М.А. Булгаков)

Ответ.

1.Покой – старое название буквы П в кириллическом алфавите. Здание было построено буквой П – 2 б.

2. Покой – спокойствие, тишина, неподвижность – 2 б.

3. Омонимы (лексические омонимы) – 2б.

                                                                          Максимально -6 баллов.

Задание 6. Проведите анализ морфемной структуры слов пирог, шúло, приют, сýдно (корабль)  с современной и исторической точек зрения.  Дайте обоснование анализа морфемной структуры слов с исторической точки зрения. 
 Ответ.
	Современное членение 
	Историческое членение 

	пирог-
	пир-ог-ъ. Суффиксальное производное (суффикс -ог-) от пиръ «пир». Первоначально — «праздничный хлеб». 

	шил-о  
	ши-л-о. Суффиксальное производное (суффикс -л-) от глагола шить «шить». Ср. мыло. Шило букавально — «то, с помощью чего шьют». 

	приют-
	при-ют-ъ. Префиксальное производное от исчезнувшего ют «крыша, дом». Ср. уют, ютиться. Приют исходно — «крыша». 

	судн-о 
	суд-н-о. Древнерусское суффиксальное образование от судъ «сосуд, посуда» (ср. судóк «посудинка»). Первичное значение — «вместилище, составленное из частей». 


 Оценивание: По одному баллу за верное морфемное членение с современной точки зрения и по 2 балла за верное определение исторического морфемного членения. Если в историческом членении дается объяснение, то добавляется еще один балл.
                                                                        Максимально -  16 баллов.
Задание 7. Объедините слова в группы  по особенностям их значения и  образования. Мотивируйте свое решение лингвистической задачи.

Киснуть, вянуть, икнуть, вздрогнуть, мигнуть, шепнуть, мокнуть, сохнуть, боднуть.  

 Ответ. В задании представлены  два типа слов. К первому типу относятся слова, обозначающие однократные действия и образованные от глагольных основ: икнуть, вздрогнуть, мигнуть, шепнуть,  боднуть. Ко второму типу  относятся слова, обозначающие процесс и образованные от прилагательных: киснуть, вянуть, мокнуть, сохнуть. 
Оценивание. Необязательно, чтобы  по двум группам были разнесены все глаголы. Главное, чтобы в каждой группе не было лишних глаголов. Именно это свидетельствует об интуитивном  понимании существа вопроса. Если группы выделены верно (в них нет лишних глаголов), - 2 балла. За  верно сформулировано значение каждого словообразовательного типа – еще по  2 балла.

                                                                                        Максимум - 6 баллов.

Задание 8. Ниже даны числительные, встречающиеся в рукописях и былинах XII –XVII веков: 

полтретьяста – 250 ; полшестадесять – 55 ; полпята – 4,5

Какие количества передавались числительными полшестаста и полтретьядесять?
 Ответ. 550( 2 балла) и 25 (2 балла).
                                                                             Максимально - 4 балла. 

 Задание 9. Прочитайте предложения и расставьте пропущенные запятые там, где это необходимо. Определите, какой частью речи является слово БОЛЕЕ в каждом предложении.

1. Цветущих кактусов в этом году более чем ожидалось.

2.  Мы решили закрыть оранжерею тем более кактусы наши отцвели.
3. Ни жара, ни тем более холод не страшны растениям в оранжерее.
Ответ. 

1. Цветущих кактусов в этом году более (наречие), чем ожидалось – верно поставлен знак – 1б.+ названа часть речи -1б.=2 балла.

2. Мы решили закрыть оранжерею,  тем более (союз, причинно-присоединительный союз) кактусы наши отцвели  - верно поставлен знак – 1б.+ названа часть речи -1б.= 2балла.
3. Ни жара, ни тем более (частица, усилительная частица) холод не страшны растениям в оранжерее – названа часть речи – 2 балла.

!!! Если в предложении №3 поставлены лишние запятые (тем более не выделяется знаками), от общей суммы отнимается 1 балл за ошибку.

                                                                         Максимально – 6 баллов .

Задание 10. Дайте всестороннюю полную синтаксическую  характеристику предложения.    
                                     Не уверен – не обгоняй.

 Ответ.  Бессоюзное сложное предложение, между частями которого - отношения обусловленности. Первое простое: двусоставное, нераспространенное, неосложненное, неполное с пропущенным подлежащим. Сказуемое -  составное именное, именная часть выражена кратким прилагательным.  Второе: односоставное, обобщенно-личное (определенно-личное), нераспространенное, неосложненное, полное.
 Оценивание. За характеристику предложения как бессоюзного – 1 балл. За  правильное определение структуры первого  простого  - неполное двусоставное – 2 балла. За правильное определение структуры второго простого – обобщенно (определенно) -личное – 1 балл. За исчерпывающую характеристику первого и второго простых предложений  - еще по 1 баллу.

                                                                                          Максимум  -  6 баллов.

Задание № 11.  В «Российской грамматике» (1755) М.В. Ломоносова есть раздел, посвященный «строчным знакам». О каких знаках идет речь? Каким современным терминам соответствуют приводимые М.В. Ломоносовым названия «строчных знаков»: «вместительный знак», «единительный знак»? 

 Ответ. Речь идет о знаках препинания( 1 балл). Вместительный знак — «скобки»(2 балла); единительный знак — «знак переноса»(2 балла). 

                                                                          Максимально – 5 баллов.
Задание 12. Переведите текст на современный русский язык (берестяная грамота № 297, Новгород, 1420-1430 гг.). Выделенное слово встречается в известном устойчивом выражении. Укажите это выражение и объясните его значение. 

Целобитье от сергия з братьеи изъ рагуилова гну михаили юрьевицу. Стогъ гне твои ржаныи цетверетьнъи тати покрали… 
Перевод.Челобитье от Сергия и его братьев из Рагуйлова господину Михайле Юрьевичу. Стог ржи, господин, твой четвертной воры раскрали…
До 5 баллов

Выделенное слово тать («вор») встречается в устойчивом выражении яко тать в нощú ( 2 балла)— «неожиданно, внезапно» (1 балл). 

                                                                            Максимум– 8 баллов.
 Общее количество баллов – 80.
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